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1

4	 Wählen Sie im Dialogfeld die gewünschte Importgruppe aus, ...

5	 ... um nur die Bilder eines bestimmten Imports anzuzeigen.

6	 Wird im linken Bereich das Ordner-Register aufgeklappt, sehen Sie in einer Liste,  
wo sich die Fotos auf der Festplatte befinden. Klicken Sie einen der Ordner an,  
werden die Bilder angezeigt, die sich in diesem Ordner befinden. Über das  
markierte Ordner-Symbol stellen Sie die Baumstruktur ein.

Als Pfad bezeichnet man die 
Position des Ordners innerhalb 
der Ordnerhierarchie.

Werfen Sie einmal einen 
Blick in die untere Zeile des 
Arbeitsfensters. Dort wird 
angezeigt, wie viele Bild-
möglichkeiten zum aktuellen 
Suchkriterium vorhanden 
sind.

T ipp Fachwor tWi s sen

1	 Im Ansicht-Menü finden Sie unterschiedliche Ansichtsoptionen. So wird hier zum  
Beispiel die automatische Personenerkennung ein- oder ausgeblendet.

2	 Klicken Sie in der Zeitleiste den gewünschten Monat an, wenn Sie die Miniaturansicht- 
Sortierung eingestellt haben. Klicken Sie dann einen anderen Monat an, werden sofort 
die dazugehörenden Fotos angezeigt.

3	 Im Menü Suchen/Bearbeitungsverlauf gibt es verschiedene Sortierkriterien.

Haben Sie nur einige wenige Fotos im Katalog, ist das Auffinden 
eines bestimmten Fotos leicht. Je umfangreicher der Katalog wird, 
umso hilfreicher sind die Möglichkeiten, die Fotos nach bestimm-
ten Suchkriterien zu ordnen.
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1

Exif-Daten enthalten alle 
Informationen der Auf
nahme. So ist es leicht, 
später festzustellen, ob 
bei der Aufnahme geblitzt 
oder welche Brennweite 
verwendet wurde.

Fachwor t

4	 Klicken Sie auf diesen Link, wenn Sie das Datum des Fotos  
verändern wollen. 

5	 Legen Sie in diesem Dialogfeld fest, was Sie ändern möchten. 

6	 Wählen Sie hier die neuen Datums- und Uhrzeitangaben aus.

Es kann vorkommen, dass Ihre 
Kamera – zum Beispiel bei 
Strommangel – einen Reset 
durchführt, bei dem Datum und 
Uhrzeit auf die Standardwerte 
zurückgesetzt werden.

H inwe i sWi s sen

1	 Wenn Sie den Dateinamen unter den Fotos einblenden wollen, aktivieren Sie  
im Ansicht-Menü die Dateinamen-Option, sodass das Häkchen erscheint. 

2	 Klicken Sie auf dieses Symbol in der Fußzeile, ...

3	 ... um rechts ein Fenster mit den Bildeigenschaften einzublenden. Rufen  
Sie dazu das Informationen-Register auf.

Bei digitalen Fotos werden verschiedene Informationen gespei-
chert, ohne dass Sie es »bemerken«. So zeichnet die Kamera in 
den Exif-Daten beispielsweise Informationen über die verwendete 
Verschlusszeit oder Blende auf.
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1

4	 Um alle Informationen sehen zu können, lässt sich die Breite des Bereichs anpassen.  
Ziehen Sie dazu an dem linken Steg.

5	 Klappen Sie mit einem Klick auf das Dreieck die einzelnen Kategorien auf oder zu.

6	 Die vollständige Liste der Metadaten ist lang. Scrollen Sie mit dem  
Scrollbalken zur gewünschten Position. Die Höhe des Bereichs lässt sich  
mit dem unteren Steg variieren.

Die Exif-Daten kann man nur 
lesen – aber nicht verändern. 
Das ist auch sinnvoll, ansonsten 
gäbe es ja keinen Beleg für die 
»Echtheit« eines Fotos.

Die vollständige Ansicht ist 
nur zu empfehlen, wenn 
Sie bestimmte Detailinfor
mationen suchen – wie etwa 
die verwendeten Korrektur- 
oder Optimierungseinstellun
gen.

T ipp H inwe i sWi s sen

1	 Um die Exif-Daten des Fotos auszulesen, klicken Sie auf den Pfeil vor dem Eintrag  
Metadaten in der Kopfzeile des Fensters.

2	 Mit der Option Zusammenfassung werden nur die wichtigsten Exif-Informationen  
angezeigt.

3	 Aktivieren Sie die Option Vollständig.

Aus den Metadaten der Kamera lassen sich interessante Informa-
tionen ableiten. Wundern Sie sich zum Beispiel, warum ein Motiv 
verwackelt ist, könnte ein Blick in die Metadaten hilfreich sein. 
Vielleicht wurde ja wegen schlechter Lichtverhältnisse eine zu 
lange Belichtungszeit verwendet.

2

3

4

5

6



3  Fotos anzeigen und ordnen 5958 Verknüpfungen reparieren

1

Elements erstellt im Katalog 
nur Verknüpfungen. Dabei 
wird lediglich vermerkt, wo 
die Fotos auf der Festplatte 
zu finden sind – im Katalog 
werden nur Vorschaubilder 
aufgenommen.

Fachwor t

4	 Mit der Funktion Datei/Erneut verbinden/Alle fehlenden Dateien können Sie jederzeit 
die nicht verknüpften Medien suchen und sie neu verknüpfen.

5	 Dieses Symbol zeigt an, dass ein Foto auf einem externen Medium nicht verfügbar ist. 
Das passiert, wenn Bilder von externen Festplatten oder CDs/DVDs übertragen wurden.

6	 Klicken Sie im Allgemein-Bereich des Informationen-Registers auf diesen  
Link, um das betreffende Laufwerk neu zu verbinden.

Es ist empfehlenswert, die 
Bilder nach dem Übertragen in 
das Album von der Speicher-
karte der Kamera zu löschen. 
Andernfalls könnten bei der 
nächsten Übertragung eventuell 
Dubletten entstehen.

T ippWi s sen

1	 Wenn Sie in der linken oberen Ecke eines Miniaturbildes ein Fragezeichen-Symbol sehen, 
bedeutet dies, dass die Verknüpfung zum Foto verloren gegangen ist.

2	 Wenn Sie das Bild in der vergrößerten Ansicht betrachten wollen, versucht Elements, 
das Foto auf dem Rechner zu finden. Sie können die Durchsuchen-Option nutzen, ...

3	 ... um in diesem Dialogfeld das neue Verzeichnis festzulegen, in dem sich das Foto  
nun befindet.

Da der Organizer nur Verknüpfungen zu den Originalbildern auf-
zeichnet, kann es passieren, dass diese Verknüpfungen verloren 
gehen – beispielsweise, wenn Sie Dateiverwaltungsaufgaben nicht 
im Organizer, sondern mit einem externen Programm vorgenom-
men haben. Wurde eine Datei zum Beispiel mit dem Windows-
Explorer verschoben, kann Elements sie anschließend nicht mehr 
automatisch finden.

2
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Führen Sie alle Dateiver-
waltungsaufgaben wie das 
Löschen, Umbenennen oder 
Verschieben von Medien im-
mer mit den Elements-Funk-
tionen aus dem Datei-Menü 
durch.

H inwe i s



3  Fotos anzeigen und ordnen 6160

Bei OpenStreetMap können 
Sie unter anderem einstellen, 
ob eine Straßenkarte oder 
eine Satellitenaufnahme an-
gezeigt werden soll. Wählen 
Sie dazu die Satellit-Option.

Fachwor tWi s sen

Die Möglichkeit, GPS-Daten auszuwerten, ist sehr interessant. 
Anhand der OpenStreetMap-Karten können Sie schnell feststellen, 
wo ein Bild aufgenommen wurde, wenn Sie das Bild mit einer 
Kamera aufgenommen haben, die die GPS-Daten aufzeichnen 
kann.

GPS-Daten verwenden

1

4	 Je näher Sie heranzoomen, umso detaillierter werden die Schildchen mit  
der Anzahl der Vorkommnisse angezeigt. 

5	 Klicken Sie doppelt auf eines der Schildchen, werden die dazugehörenden  
Fotos eingeblendet. Um zur Kartenansicht zurückzukehren, klicken Sie auf  
die Zurück-Schaltfläche.

1	 Klicken Sie über dem Arbeitsbereich auf die Orte-Bezeichnung, um die GPS-Daten  
in den Fotos nutzen zu können.

2	 Mit der Satellit-Einstellung wird die Luftbilddarstellung verwendet. Nutzen  
Sie die Nicht fixiert-Registerkarte, ...

3	 ... um die Ansicht aufzuteilen. Im rechten Teil wird dann die OpenStreetMap-Karte  
eingeblendet.
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Die Darstellungsgröße der 
OpenStreetMap-Karten ändern 
Sie mit den Navigationselemen-
ten oben rechts in der Karte 
oder mit dem Mausrad.

T ipp

Wenn Sie einen Ort in der 
Karte suchen wollen, tippen 
Sie ihn einfach im Eingabe-
feld über der Karte ein.

H inwe i s
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1

Elements nimmt die Orte 
nicht in die GPS-Daten des 
Bildes auf. Es ist lediglich 
eine programminterne 
Markierung.

H inwe i s

Um den gewünschten Ort 
schnell in der Karte zu finden, 
tippen Sie ihn einfach im Ein
gabefeld über der Karte ein.

T ippWi s sen

1	 Wollen Sie Bildern einen Ort zuweisen, haben Sie zwei verschiedene Möglichkeiten. 
Deaktivieren Sie die Option Nach Zeit gruppieren, da dann das Auffinden von Bildern 
leichter ist. Markieren Sie die betreffenden Bilder.

2	 Klicken Sie im Fußbereich auf die Schaltfläche Standort hinzufügen und geben Sie im 
Dialogfeld den Ort oder das Bauwerk ein. 

3	 Nach dem Bestätigen sehen Sie die Bilder in der Karte.

Es ist noch nicht allzu lange möglich, mit Digitalkameras auch die 
GPS-Daten aufzeichnen zu können. Wenn Sie ältere Fotos besit-
zen, von denen Sie genau wissen, wo sie aufgenommen wurden, 
können Sie diese in die Karte aufnehmen.

3
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4	 Die zweite Variante ist die einfachere und schnellere. Suchen Sie in der Karte den zu-
zuweisenden Ort heraus. Markieren Sie die betreffenden Fotos und ziehen Sie sie per 
Drag-and-drop in die Karte.

5	 Nach dem Loslassen der linken Maustaste werden die Ortsinformationen  
den Bildern zugewiesen. Sie erkennen dies am Miniaturbild, das nun in  
der Karte angezeigt wird.

Beim Platzieren können Sie 
bei Bedarf einen Ort in das 
Dialogfeld eingeben, das 
dann angezeigt wird.

H inwe i s
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1

Die Gesichtserkennung 
arbeitet leider noch immer 
nicht ganz zuverlässig. So 
werden auch Objekte als 
Gesichter erkannt, die gar 
keine Ähnlichkeit mit Ge-
sichtern haben.

H inwe i s

3	 Standardmäßig gruppiert Elements die erkannten Personen. Um alle erkannten 
Gesichter anzuzeigen, deaktivieren Sie die Option Kleine Stapel ausblenden.

4	 Klicken Sie auf die Bezeichnung Name... und tippen Sie den Namen der betreffenden 
Person ein.

5	 Tippen Sie bei weiteren Fotos den ersten Buchstaben ein, schlägt Elements Namen vor.

Die Option, um Ihre Facebook-
Freunde zu laden und diese in 
Ihren Fotos zu suchen, gibt es  
seit der vorletzten Photoshop-
Elements-Version nicht mehr.

T ippWi s sen

1	 Wenn Sie in den Voreinstellungen im Medienanalyse-Bereich die Option Gesichtserken-
nung automatisch durchführen aktiviert haben, werden die Bilder beim Importieren 
automatisch auf Gesichter untersucht.

2	 Andernfalls wird das Durchsuchen des Bildbestandes durchgeführt, wenn Sie in den  
Personen-Bereich wechseln. Je nach Kataloggröße kann das Durchsuchen sehr lange  
dauern – bis zu mehreren Stunden. Der Fortschritt wird am rechten unteren Rand des 
Arbeitsbereichs angezeigt.

Wenn Sie viel und oft Menschen fotografieren, ist es nützlich, 
dass Elements Optionen anbietet, um die Personen automatisch 
im Album zu suchen und sie zu markieren. Um Fehler zu  
vermeiden, können Sie bei der Auffindung auch manuell  
eingreifen.
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Personen herausfiltern
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 9	 Wenn Sie wieder in den Medien-Bereich wechseln, sehen Sie bei den erkannten  
Fotos unten rechts ein Personen-Tag-Symbol.

10	 Wenn im Ansicht-Menü die Option Personenerkennung aktiviert wurde, ...

11	 ... werden erkannte Gesichter mit einem Rahmen hervorgehoben. Sie  
können die Personen dann benennen oder den Vorschlag übernehmen. 

Das Erkennen von Gesichtern 
kann nicht exakt klappen. 
Schließlich kann Elements nicht 
»beurteilen«, ob eine bestimm-
te Struktur nur so ähnlich wie 
ein Gesicht aussieht oder ob es 
tatsächlich eines ist.

Menschen in Fotos zu fin-
den, kann eine Weile dauern, 
wenn Sie viele Fotos vor dem 
Aufruf der Funktion markiert 
haben.

Personen herausfiltern

Es ist Ansichtssache, ob Sie die Personen automatisch erkennen 
lassen wollen oder ob Sie das manuell tun. Bei großen Bildbestän-
den kann das automatische Auffinden sinnvoll sein, auch wenn 
es einige Zeit in Anspruch nimmt. Bedenken Sie aber, dass die 
automatische Erkennung zwar recht gut klappt – aber sie ist bei 
Weitem nicht fehlerfrei.

6	 Nach Abschluss der Benennung klicken Sie auf die Benannt-Bezeichnung. Klicken Sie  
ein Foto an, um im unteren Bereich alle Vorkommnisse anzuzeigen.

7	 Mit der Media-Option werden die Gesamtbilder anstatt der erkannten Gesichter 
angezeigt. Alternativ dazu können Sie auch den Mauszeiger ...

8	 ... einen Moment lang über ein Gesicht halten – dann wird das Gesamtfoto angezeigt. 
Soll die Benennung entfernt werden, klicken Sie auf das Bild.

6

7

9

10

11

H inwe i sH inwe i sWi s sen

8

Wenn Sie in der Miniaturbild-
übersicht eine zu kleine Mi-
niaturbildgröße verwenden, 
sind die Tag-Symbole nicht zu 
sehen.

T ipp
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1

Nutzen Sie den Schiebereg-
ler Anzahl der Gruppen im 
Kopfbereich, um kürzere 
oder längere Zeiträume 
zusammenzufassen.

H inwe i s

4	 Öffnen Sie mit einem Doppelklick das Ereignis, um die Bilder anzuzeigen. Wollen  
Sie ein Ereignis entfernen, löschen Sie es über das Kontextmenü.

5	 Mit der Schaltfläche Medien hinzufügen werden neue Bilder zum Ereignis hinzugefügt.

6	 Wenn Sie den Modus Vorgeschlagen aktivieren, fasst Elements die Bilder  
nach dem Aufnahmedatum zusammen – rechts können Sie beispielsweise  
Jahr oder Monat einstellen.

Über die Schaltflächen in der 
Fußzeile des Medien-Arbeitsbe-
reichs können Sie jederzeit neue 
Personen, Orte oder Ereignisse 
für die markierten Bilder hinzu-
fügen.

T ippWi s sen

1	 Wechseln Sie in den Ereignisse-Bereich, um Fotos bestimmte Ereignisse zuzuordnen. 
Klicken Sie auf die Ereignis-Schaltfläche, um ein neues Ereignis zu erstellen.

2	 Ziehen Sie alle markierten Bilder in den Vorschaubereich rechts und benennen Sie das 
Ereignis im Eingabefeld oben.

3	 Nach dem Bestätigen mit der Fertig-Schaltfläche wird das Ereignis aufgenommen.

Mit Photoshop Elements haben Sie auch die Möglichkeit, 
bestimmte Ereignisse zu markieren. Dies kann beispielsweise  
sehr sinnvoll sein, wenn Sie schnell alle Fotos einer Geburts
tagsfeier oder des letzten Urlaubs auffinden wollen.

3 4
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1

Als Tags werden zusätzliche 
Informationen bezeichnet, die 
einem Foto zugeordnet sind.

Fachwor t

4	 Außerdem können Sie Fotos bewerten. Klicken Sie dazu auf die Sterne unter  
dem Bild. Bessere Fotos könnten Sie mit fünf Sternen versehen – weniger gute  
mit weniger Sternen. 

5	 Weisen Sie auf diese Art und Weise allen Fotos in Ihrem Album die  
gewünschten Tags und Bewertungen zu.

Sie können einem Foto zur dif-
ferenzierteren Sortierung ohne 
Weiteres mehrere verschiedene 
Tags zuweisen.

H inwe i sWi s sen

1	 Öffnen Sie im rechten Bereich mit einem Mausklick das Stichwort-Tags-Bedienfeld. 
Klicken Sie auf das Pfeilsymbol, um die Tags einzublenden. 

2	 Um ein Tag zuzuweisen, ziehen Sie das Symbol aus dem Tags-Bedienfeld einfach  
auf das betreffende Foto.

3	 Haben Sie ein Tag zugewiesen, wird das Symbol rechts unter dem Miniaturbild  
angezeigt. 

Für eine differenzierte Suche sind mehr Informationen nötig  
als nur das Aufnahmedatum eines Bildes. Vielleicht wollen Sie  
ja Aufnahmen von verschiedenen Aufnahmetagen zu einem 
Thema zusammenfassen. Dafür brauchen Sie die Tags.
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Um eine zugewiesene Ster-
nebewertung wieder aufzu-
heben, klicken Sie einfach 
erneut auf die vergebene 
Bewertung.

H inwe i s
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1

4	 Wollen Sie ein Tag mehreren Fotos auf einmal zuweisen, markieren Sie die  
betreffenden Fotos und ziehen Sie das Tag auf eines der Bilder.

5	 Um eine neue Unterkategorie zu erstellen, rufen Sie die Funktion Neue  
Unterkategorie aus dem Neu-Menü auf.

6	 Tippen Sie den gewünschten Namen ein und bestätigen Sie  
die Eingabe mit der OK-Schaltfläche.

Das Zuweisen der Tags dauert 
zwar eine Weile, da Sie diese 
Arbeit aber nur einmal vor-
nehmen müssen, lohnt sich der 
Aufwand. Dafür fällt später die 
Suche umso leichter.

H inwe i sWi s sen

1	 Klicken Sie auf die Neu-Schaltfläche und rufen Sie aus dem Menü die Option  
Neue Kategorie auf.

2	 Tippen Sie den Namen der neuen Kategorie ein und suchen Sie ein Symbol aus  
der unteren Liste aus.

3	 Bestätigen Sie die Eingabe mit der OK-Schaltfläche. Die neue Kategorie wird  
am Ende der Liste eingefügt.

Durch die Eingabe neuer Kategorien und Unterkategorien können 
Sie eine sehr genaue Klassifizierung der Fotos vornehmen und sich 
so eine spätere Suche erleichtern. Photoshop Elements enthält 
verschiedene Symbole, um die Tags voneinander unterscheiden  
zu können.
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Ob Tags und Alben manu-
ell sortiert werden können, 
legen Sie in den Voreinstel-
lungen in der Rubrik Stich-
wort-Tags und Alben fest.

H inwe i s

Die Reihenfolge der Tags 
in der Liste können Sie per 
Drag-and-drop verändern. 
Ziehen Sie das betreffende 
Tag einfach mit gedrückter 
linker Maustaste auf die neue 
Position.

T ipp
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1

4	 Haben Sie mehrere Tags für die Suche eingestellt, wählen Sie im Optionen-Menü  
aus, ob die Voll-, Teil- oder Nulltreffer ein- oder ausgeblendet werden sollen.

5	 Um ein Tag wieder zu entfernen, klicken Sie das betreffende Symbol unter  
dem Miniaturbild mit der rechten Maustaste an oder ...

6	 ... klicken Sie das Miniaturbild mit der rechten Maustaste an,  
um die Funktion im Kontextmenü zu verwenden.

In den Miniaturbildern erken-
nen Sie an verschiedenen Sym-
bolen, ob es sich um Teiltreffer 
handelt. Ein Haken oben links 
im Miniaturbild symbolisiert 
diese.

Für eine schnelle Zuweisung 
von Tags können Sie eben-
falls die Funktionen des 
Kontextmenüs nutzen.

T ipp H inwe i sWi s sen

1	 Klicken Sie auf das Kästchen vor einem Tag, um alle Vorkommnisse dieses Tags anzu
zeigen. Alle anderen Fotos des Katalogs sind dann nicht mehr zu sehen.

2	 Besitzt ein Tag Unterkategorien, blenden Sie diese alle auf einmal ein, indem Sie die 
Hauptkategorie markieren. Es ist auch möglich, mehrere Tags zur Suche zu aktivieren.

3	 Um Bilder mit einer bestimmten Bewertung herauszufiltern, klicken Sie auf die ent
sprechende Sterneanzahl rechts oben im Arbeitsbereich.

Wenn Sie Tausende von Fotos in Ihrem Katalog haben, reduzieren 
Sie mit dem Aufruf der Suchoptionen die Anzahl der angezeigten 
Miniaturbilder und erhalten so einen guten Überblick.
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Da Sie mehrere Kriterien 
zur Suche festlegen kön-
nen, lässt sich der Bildbe-
stand sehr nuanciert nach 
ganz bestimmten Bildern 
durchsuchen.

4	 Wählen Sie aus den Listenfeldern das gewünschte Suchkriterium aus. 

5	 Legen Sie fest, ob nur einzelne oder alle Kriterien erfüllt sein müssen, damit  
ein Bild in das Suchergebnis aufgenommen wird.

6	 In diesem Fall wurden beispielsweise alle Bilder herausgefiltert, die  
einerseits mit einer Nikon und andererseits mit einer Empfindlichkeit von  
mehr als ISO 800 aufgenommen wurden.

Nach erfolgreicher Suche 
können Sie zum Beispiel zusätz-
lich auf Sterne klicken, um die 
Bewertung mit in die Filterung 
einzubeziehen.

1	 Um die erweiterten Suchoptionen nutzen zu können, rufen Sie die Menüfunktion Su-
chen/Nach gespeicherten Suchen auf, ...

2	 ... um in diesem Dialogfeld die bestehenden Suchen anzuzeigen. Soll eine neue Suche 
erstellt werden, klicken Sie auf die Schaltfläche Neue Suchabfrage.

3	 Legen Sie in diesem Dialogfeld nach dem Benennen der Suchabfrage die Suchkriterien 
fest. Klicken Sie auf das Plussymbol, um weitere Kriterien hinzuzufügen.

Photoshop Elements bietet Ihnen Optionen an, diverse Bilddaten 
für die Bildsuche zu nutzen. So können Sie beispielsweise die Exif-
Daten der Fotos verwenden, um Bilder mit bestimmten Aufnah-
medaten herauszusuchen. Auch Datei- und Ordnernamen sowie 
Bildkommentare lassen sich für die Suche einsetzen.

4

H inwe i s T i ppWi s sen

Scrollen Sie einmal durch 
die gesamte Liste, um einen 
Eindruck zu erhalten, welche 
Möglichkeiten Sie mit den 
Suchkriterien haben.

H inwe i s
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4	 Klicken Sie auf die Themen, die Sie in die Suche aufnehmen wollen. Ein  
Haken oben rechts kennzeichnet die ausgewählten Tags.

5	 Klicken Sie auf das Symbol zwischen den Schlagwörtern, um festzulegen,  
ob alle Suchkriterien oder nur ein einzelnes erfüllt sein müssen.

6	 Mit dem Symbol oben rechts kann der Suchbereich geschlossen werden.  
Alternativ können Sie auf die Raster-Bezeichnung links klicken.

Mit der Ausschließen-Option 
der Suchkriterien lassen sich 
Themenbereiche von der Suche 
ausschließen.

Sie können diverse Such-
kriterien zusammenstellen. 
So lassen sich beispielsweise 
alle Naturaufnahmen heraus-
filtern, die mit fünf Sternen 
versehen wurden.

T ipp H inwe i s

6

5

3

Aufwendige Suchen zusammenstellen

Wi s sen

1	 Rufen Sie den Suchen-Bereich über die Schaltfläche in der oberen rechten Ecke des 
Arbeitsbereichs auf.

2	 Es wird ein neuer Bereich eingeblendet. Am linken Bildschirmrand werden die Such
kriterien aufgelistet.

3	 Mit der ersten Option werden die Smart-Tags angezeigt, wenn Sie den Mauszeiger  
über das Symbol halten.

Schon seit mehreren Versionen bietet Elements eine mächtige 
Suchoption an, die Ihnen hilft, große Bildbestände zu durchfors-
ten. So können Sie die Suchen-Option nutzen, um bestimmte 
Fotos aus dem Bildbestand herauszufiltern.

1

2

In der linken Leiste können 
Sie auch Personen-, Orts- 
oder Ereignis-Tags herausfil-
tern. Auch eine Alben-, Stich-
wörter- oder Ordnerfilterung 
lässt sich vornehmen.

H inwe i s

4
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Es liegt in der Natur der 
Sache, dass auch Bilder auf-
genommen werden, die gar 
nicht zum Thema gehören, 
weil die automatische Bild-
analyse das Motiv fehlinter-
pretiert hat. 

H inwe i s

4	 Nach dem Bestätigen werden alle Bilder mit dem entsprechenden Smart-Tag  
angezeigt. Im Beispiel sehen Sie, dass es auch viele Fehltreffer gibt.

5	 Um falsche Smart-Tags zu entfernen, wechseln Sie zur Rasteransicht und  
rufen aus dem Kontextmenü die Option Smart-Tag entfernen auf.

6	 Wenn Sie ein bestimmtes Thema suchen, können Sie im Kopfbereich den  
Begriff eintippen. Der Organizer schlägt beim Eintippen die Themen vor.

Sie können diverse verschiede-
ne Themen anklicken, um ein 
umfangreiches Suchergebnis bei 
ähnlichen Themen zu erhalten.

Zusätzlich zu den Smart-
Tags können Sie eigene Tags 
zuweisen, um die Strukturie-
rung weiter zu verfeinern.

T ipp H inwe i s

4

5

Smart-Tags nutzen

Wi s sen

1	 Sollen die Smart-Tags nicht angezeigt werden, können Sie in den Voreinstellungen  
in der Medienanalyse-Rubrik diese Option deaktivieren.

2	 Im Suchen-Modus werden die automatisch erkannten Themen angezeigt. Unten  
rechts sehen Sie, wie viele Vorkommnisse es zum Thema gibt.

3	 Klicken Sie auf ein Miniaturbild, um die Vorkommnisse anzuzeigen.

Der Photoshop Elements Organizer untersucht standardmäßig den 
gesamten Bildbestand und ordnet den Bildern diverse Smart-Tags 
zu. Auch wenn die Funktion noch nicht perfekt arbeitet, ist sie 
eine Hilfe, um größere Bildbestände zu strukturieren und so Bilder 
schneller aufzufinden.

1

2

3
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Im Katalog können sich kei-
ne Dateien mit identischem 
Namen befinden. Gibt es 
bereits eine Datei im Kata-
log, benennt Elements den 
Neuimport selbstständig 
um.

4	 Mit der Schaltfläche Stapel aufheben können Sie einmal zugewiesene Stapel  
wieder trennen. Klicken Sie zum Abschluss auf die Fertig-Schaltfläche.

5	 Rufen Sie aus dem Suchen-Menü die Option Alle Stapel auf, damit nur noch  
die Bilderstapel angezeigt werden.

6	 Klappen Sie die Stapel mit dem Pfeil-Symbol auf und zu. Sie können  
nach dem Aufklappen die doppelten Bilder aus dem Katalog löschen.

Um doppelte Dateien beim 
Import zu vermeiden, ist es 
empfehlenswert, die Fotos auf 
der Speicherkarte nach dem Im-
port gleich zu löschen – in den 
Voreinstellungen gibt es eine 
Option dafür.

1	 Rufen Sie aus dem Menü die Option Ansicht/Visuelle Ähnlichkeit/Doppelte  
Fotos auf.

2	 Elements analysiert dann alle Medien und sucht anschließend nach ähnlichen  
Fotos. Je nach Größe des Katalogs kann das eine ganze Weile dauern.

3	 Die Ergebnisse werden in diesem Dialogfeld aufgelistet. Rufen Sie die Stapeln-Option 
über den betreffenden Bildergruppen auf, um die Fotos zu stapeln.

Je größer der Katalog wird, umso schneller kann es unübersicht-
lich werden. So können Sie beispielsweise Fotos zusammenfassen, 
die sehr ähnlich aussehen. Auch doppelte Bilder können Sie so 
auffinden.

4

H inwe i s T i ppWi s sen

Zur Verdeutlichung werden 
Stapel hellgrau unterlegt. So 
unterscheiden sie sich gut 
von den nicht gruppierten 
Bildern.

H inwe i s
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1

Wi s sen

1	 Markieren Sie die Bilder, die Sie zu einem Bilderstapel zusammenfassen wollen, und  
rufen Sie aus dem Kontextmenü die Funktion Stapel/Ausgewählte Fotos stapeln auf.

2	 Um die Fotos zu betrachten, die sich innerhalb eines Stapels befinden, klicken Sie  
auf den Pfeil rechts neben dem Stapelminiaturbild.

3	 Dann zeigt das Übersichtsfenster die Bilder an, die sich im Bilderstapel befinden.  
Mit einem Klick auf den Pfeil am Ende des Stapels wird er wieder geschlossen.

Sie können mehrere Bilder auch manuell zu einem Stapel zusam-
menfassen. Auch die Stapel-Funktion dient dazu, etwas mehr 
»Ordnung« in große Bildermengen zu bringen. Haben Sie nur eine 
kleine Bildersammlung, lohnt sich diese Funktion eher nicht.

2

Das erste Bild im Stapel ist 
von Bedeutung, da Sie da-
mit den Inhalt des Stapels 
leicht erkennen können.

4	 Wurden Bilder in einem Stapel zusammengefasst, finden Sie diese Einträge im  
Kontextmenü. Damit können Sie zum Beispiel alle Bilder auf eins reduzieren.

5	 Wurde ein anderes als das erste Bild im Stapel markiert, können Sie die  
Option Als erstes Foto festlegen nutzen, um die Reihenfolge zu ändern.

6	 Nach dem Zuklappen des Stapels ist dann das neu festgelegte Bild  
als Miniaturbild zu sehen.

Setzen Sie Stapel ein, um den 
Inhalt des Katalogs übersicht-
licher zu gestalten. So brauchen 
Sie nicht mehr so lange zu 
scrollen, um etwa ältere Bilder 
aufzufinden.

4

H inwe i s T i pp

Beim Reduzieren der Bilder 
werden alle Bilder bis auf das 
oberste im Stapel gelöscht. 
Wahlweise können Sie nach 
dem Aufruf der Funktion die 
Fotos auch von der Festplatte 
löschen.

H inwe i s
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Wi s sen

1	 Markieren Sie das Bild, in dem Sie ein Objekt zum Suchen bestimmen wollen. Rufen  
Sie die Funktion Suchen/Visuelle Ähnlichkeit/Visuell ähnliche Fotos und Videos auf.

2	 In der Übersicht wird der Grad der Ähnlichkeit in Prozent angezeigt.

3	 Nach der Fertigstellung wird mit dem Schieberegler festgelegt, ob die Farben oder  
Formen auf Ähnlichkeit untersucht werden sollen. Mit dem Pluszeichen lassen sich  
weitere Bilder zum Thema hinzufügen, um die Suche einzugrenzen.

Zwei weitere Optionen bietet das Suchen-Menü noch an. Für bei-
de gilt aber, dass sie nicht perfekt funktionieren. Die ausgewählten 
Motive müssen gut geeignet sein, damit die Suche zu akzeptablen 
Ergebnissen führt.

1

4	 Markieren Sie das Bild, in dem Sie ein Objekt zum Suchen bestimmen wollen.  
Rufen Sie die Funktion Objekte, die in Fotos erscheinen auf.

5	 Ziehen Sie einen Rahmen auf, der das zu suchende Objekt umschließt. Bestätigen  
Sie die Auswahl mit der Schaltfläche Objekt suchen.

6	 Mit dem Pluszeichen lassen sich weitere Bilder zum Thema hinzufügen,  
um die Suche einzugrenzen.

Je nach Größe des Katalogs 
können diese Suchen sehr lange 
dauern, da der gesamte Bild
bestand analysiert wird.

H inwe i s

Da jedes Foto aus lauter ein-
zelnen Pixeln besteht, liegt 
es in der Natur der Sache, 
dass derartige Suchen nicht 
perfekt arbeiten können.

H inwe i s
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Sie können Alben beispiels-
weise zum Anzeigen einer 
Diashow einsetzen. Auch 
Fotobücher lassen sich 
damit leicht zusammen-
stellen.

H inwe i s

4	 Klicken Sie auf die Album-Bezeichnung links neben dem Miniaturbildbereich,  
wenn Sie ein gespeichertes Album aufrufen wollen.

5	 Legen Sie in diesem Menü die Sortierreihenfolge fest. Mit der Option  
Albumreihenfolge können Sie die Reihenfolge der Bilder selbst festlegen.

6	 Ziehen Sie die ausgewählten Fotos per Drag-and-drop auf die gewünschte  
neue Position innerhalb des Albums.

Sie können weitere Bilder zum 
Album hinzufügen, indem Sie 
die Albumbezeichnung per 
Drag-and-drop auf das betref-
fende Bild ziehen.

T ipp

4

6

Um ein Album zu bearbeiten, 
klicken Sie die Bezeichnung 
mit der rechten Maustaste 
an. Im Menü finden Sie die 
Bearbeiten-Option.

H inwe i s

Alben einsetzen

Wi s sen

1	 Aktivieren Sie die Funktion Neues Album aus dem Alben-Bedienfeld, wenn Sie  
zum Beispiel eine Diashow zusammenstellen wollen.

2	 Tippen Sie einen aussagekräftigen Namen für das Album ein.

3	 Ziehen Sie die gewünschten Fotos per Drag-and-drop in den Inhalt-Bereich. Verwenden 
Sie zum Abschluss die OK-Schaltfläche, um das Album zu speichern.

Auch mit den Alben haben Sie eine gute Möglichkeit, Ihren 
Bildbestand zu strukturieren. Ein wesentlicher Vorteil der  
Alben ist, dass Sie die Bilder wahlweise frei sortieren können,  
was im Katalog nicht möglich ist.
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1

4	 Wenn Sie ein Foto manuell auswählen wollen, klicken Sie das betreffende Foto in der 
Bildleiste unten an. Mit den drei linken Bedienelementen wird zwischen den Fotos  
navigiert. Mit der E-Taste verlassen Sie die Vollbildansicht übrigens wieder.

Rechts neben den Navigations-
elementen finden Sie Optionen 
für die Grundeinstellungen 
der Vollbildansicht und Über-
gangseffekte für eine Diashow. 
Außerdem können Sie die 
Eigenschaften einblenden.

Die Vollbildansicht ist in al-
len Ansichtsmodi verfügbar. 
Achten Sie darauf, vor dem 
Aufruf entsprechende Such-
kriterien anzugeben.

H inwe i s H inwe i sWi s sen

1	 Starten Sie mit dieser Funktion die Vollbildansicht.

2	 Am linken Rand des Arbeitsbereichs werden zwei Bedienfelder mit den wichtigsten Bear-
beitungs- und Organisationsfunktionen eingeblendet, wenn Sie den Mauszeiger über die 
betreffende Registerkarte halten.

3	 Während Sie im oberen Bedienfeld Optionen zur Bildbearbeitung finden, sind im 
unteren Bedienfeld Alben- und Tag-Optionen untergebracht.

Die Vollbildansicht ist wichtig, wenn Sie Details des Fotos be-
gutachten wollen. Auch für Schnellkorrekturen ist diese Ansicht 
sinnvoll. Sie haben auch einige Bearbeitungsmöglichkeiten in der 
Vollbildansicht. Dies ist sehr nützlich, weil bei der größeren An-
sicht eine bessere Beurteilung der Details möglich ist.

3

4

Ob die Bildleiste unten zu 
sehen ist, legen Sie in der 
Navigationsleiste unten 
fest. Wählen Sie die im Bild 
oben markierte Filmstreifen-
Option.

T ipp
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